
Duluth-Superior Area Truck Route Study 
 
 
 
 

Committee Meeting 
August 2, 2018 

Duluth-Superior Metropolitan Interstate Council 



Study Goal 

Identify the most efficient, safest, and least disruptive 
truck route network within and through the Duluth-

Superior area for the movement of goods and services via 
trucks, and support the inclusion of the identified network 

into local plans. 



Agenda 

1. Introductions 

2. Update on Truck Counts 

3. TRS Survey Results 

4. Final TRS Report Topics 

5. Next Steps / Action Items 

6. Roundtable 

7. Next Meeting 



Truck Counts  -  Summary 

• Provided By:  Wisconsin DOT, St Louis & Carlton Counties 

 

• 67 Locations 

 

• All from 2016 and 2017 

 

• Not Identical  -  But Useable 

 

• Hoping For Additional Truck Count and Accident Data 
• Douglas County 

• Minnesota DOT 



Truck Count Locations 
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Truck Counts  -  Data 





Truck Route Study Survey Summary 

• Purpose: 
• To seek input from those in the trucking industry or 

maintaining truck route roadways 

• In order to provide the most useful study 
recommendations possible 

 

• 11 Questions + location-specific comment options 

 

• Open February 21 – April 30 

 

• 42 People Responded 



Survey Results 1 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 
What is your role in trucking? (check one)

Answer Choices

Truck driver 59.52% 25

Warehousing 2.38% 1

Trucking industry non-driver 28.57% 12

Public Sector 9.52% 4

Construction 23.81% 10

Other (please specify) 2.38% 1

Answered 42

Skipped 0

Responses
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Survey Results 2 
2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 
What do you pull and/or haul? (check all that apply)

Answer Choices

Standard 53-foot trailer 38.10% 16

Extended freight trailer 0.00% 0

Flat bed 33.33% 14

Construction Materials 54.76% 23

Tanker (liquid or gas) trailers 19.05% 8

Logs/lumber 14.29% 6

Extended log trailer 0.00% 0

Automobiles 4.76% 2

Oversize loads 42.86% 18

Heavy haul loads 40.48% 17

Hazardous materials 11.90% 5

Other (please specify) 21.43% 9

Answered 42 118

Skipped 0

Responses
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Survey Results 3 
2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 

Answer Choices

No problems with regulations or enforcement 64.10% 25

Regulations are difficult to find 12.82% 5

Regulations are confusing or difficult to understand 15.38% 6

Regulations between jurisdictions are not uniform 5.13% 2

Regulations between trucking types are not consistent 7.69% 3

Enforcement of regulations is not consistent 12.82% 5

Enforcement penalties are too light (i.e., are not a deterrent) 5.13% 2

Enforcement penalties are too severe 10.26% 4

Permitting issues 10.26% 4

Regulations are difficult to meet (explain): 0.00% 0

Answered 39 56

Skipped 3

Responses

Do you have any of the following concerns related to trucking regulations or their 

enforcement in the Duluth-Superior area? (check all that apply)
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Survey Results 4 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 

Answer Choices

No 94.44% 34

Yes 0.00% 0

Yes (describe location and explain): 5.56% 2

Answered 36

Skipped 6

Responses

Are any changes to existing truck route signage needed?   (Note, you 

may also provide comment via interactive map)
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Survey Results 5 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 

Answer Choices

No 85.71% 30

Yes (describe location and explain): 14.29% 5

Answered 35

Skipped 7

Responses

Are any traffic signal changes needed?   (Note, you may also provide comment 

via interactive map)
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Survey Results 6 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 

Total

A. Road width — too narrow 71.43% 15 28.57% 6 0.00% 0 21

B. Shoulder width — too narrow 57.14% 12 42.86% 9 0.00% 0 21

C. Turning radius — too tight 56.52% 13 30.43% 7 13.04% 3 23

D. Resurfacing needed 30.00% 6 60.00% 12 10.00% 2 20

E. Regrading needed 65.00% 13 35.00% 7 0.00% 0 20

F. Turning lane needed 40.91% 9 50.00% 11 9.09% 2 22

G. Better water drainage needed 65.00% 13 35.00% 7 0.00% 0 20

H. Other — describe where and what, in text box below: 55.56% 5 33.33% 3 11.11% 1 9

Describe specific location(s) and needed improvements: 6

86 62 8

Answered 24

Skipped 18

Not an issue Common and widespread An issue in a specific location

How common are the following roadway or infrastructure issues along truck routes in the Duluth-Superior area?  (Note, you may 

also provide comments about a specific location via the interactive map)
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Survey Results 6 

n = 86, 62, 8 
24 people 

15 

3 

12 

Resurfacing Needed 
& 

Turning Lane Needed 
are only issues where the 

problem was rated greater than 
“not an issue” 



Survey Results 7 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 

Answer Choices

LOCATION 1 (describe): 100.00% 9

Answered 9

Skipped 33

Respondents Response Date LOCATION 1 (describe):

1 May 08 2018 03:55 PM Highway 61 North

2 May 08 2018 03:49 PM Woodland Avenue and Arrowhead

3 May 08 2018 03:48 PM Rice Lake Road and Martin Road

4 May 08 2018 12:12 PM Arrowhead and 53 turning lanes for plowing.  Island makes it difficult to plow and clean up.

5 Apr 17 2018 02:43 PM MN194 and HWY 53

6 Apr 13 2018 10:37 AM Tower to winter steet

7 Apr 12 2018 09:43 AM I35 Tunnels

8 Mar 07 2018 10:10 PM Can of Worms Intersection.  

9 Mar 02 2018 02:01 PM hwy 53 and E St. in Superior

Responses

If there is an especially problematic truck route segment or intersection in the Duluth-Superior area, please identify where it 

is.   (Note, you may also provide comment via interactive map)



Survey Results 8 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 
For location 1, above, what is the problem? (check all that apply)

Answer Choices

Consistent congested traffic 40.00% 4

Weight restrictions 0.00% 0

Turns too tight 30.00% 3

Inadequate turning lanes 50.00% 5

Bridge height 10.00% 1

Other (describe): 40.00% 4

Answered 10

Skipped 32
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Survey Results 9 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 

Answer Choices

    LOCATION 2 (describe): 100.00% 3

Answered 3

Skipped 39

Respondents Response Date     LOCATION 2 (describe):

1 May 08 2018 03:48 PM Highway 23

2 Apr 17 2018 02:43 PM Hwy 2 MN 194 intersection bridge

3 Mar 02 2018 02:01 PM solid railings at 535 entering I35 south bound

Responses

If there is another problematic truck route segment or intersection in the Duluth-Superior area, please 

identify where it is.    (Note, you may also provide comment via interactive map)



Survey Results 10 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 
For location 2, above, what is the problem? (check all that apply)

Answer Choices

Consistent congested traffic 25.00% 1

Weight restrictions 0.00% 0

Turns too tight 0.00% 0

Inadequate turning lanes 0.00% 0

Bridge height 50.00% 2

Other (describe): 50.00% 2

Answered 4

Skipped 38
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Survey Results 11 

2018 Duluth-Superior Area Truck Route Study Survey 
Do you have any other comments about truck routes in the Duluth-Superior area?

Answered 3

Skipped 39

Respondents Response Date Responses

1 Apr 17 2018 02:43 PM More truck hauling signs near gravel Pits

2 Mar 07 2018 10:14 PM

Superior does a good job of labeling No Truck Routes .  I only drive in a few parts of Duluth and have had no 

issues.   I think the No Truck sign on Piedmont as you turn right from  Superior Street could be placed 

before climbing up towards the bridge connecting it to US 53.  Only done that in my car but the sign is only 

there once you are already in a residential area.

3 Mar 02 2018 02:07 PM none



Summary of Survey Results 

• Majority have no problem with regulations or enforcement 

 

• No change to truck route signage needed 

 

• Majority see no need for changes to traffic signals 

 

• Two primary infrastructure-related issues: 

• Resurfacing needed 

• Turning lanes needed 

 

• 16 site-specific suggestions 





Final TRS Report Topics 

• Introduction and Overview 
 

• Current Conditions 
• Existing Positives 
• Concerns 

 
• Map of  Existing & Proposed Truck Routes 

• Truck Counts 
• Accidents Involving Trucks 

 
• Recommendations 

 
• Summary of Survey Responses 



Primary Truck Route Study Contact 

Mike Wenholz 

MIC Senior Planner 

mwenholz@ardc.org 

218-529-7573 


